会管理双赢。

让集体资产

在阳光下交易

历经多年改革实践,广东佛山市南 海区以股权确权到户、三资平台管理、 政经分开等为突破口,为农村集体产权 制度改革摸索出一条可供借鉴的成熟 模式。南海区率先建立集体资产管理 交易、集体经济财务监管和股权管理交 易"三平台",创建起"统一平台、管理动

态、交易阳光、监控实时、信息共享"的 "三资"管理新模式,确保"三资"管理交 易在阳光下运行,实现了经济效益和社

2018.01.24

星期三

区域观察

Regional Observation

天津如何闯关口度关山 2018

面对2017年GDP增长3.6%的多年历史低点,天津市提出要认清发展大势, 增强发展信心,奋力迎战"三大变革",坚定不移推进高质量发展

□ 胡果 靳博 龚相娟

2017年,天津经济增速降到多 年来最低点。1月19日公布的统计 数据显示,全市GDP增长3.6%,一 般公共预算收入下降10.4%。

自1999年起,天津经济增速一 直全国领先,增幅长期保持两位数增 长,2016年还是9%,2017年一下子 就掉下来了。1月3日召开的天津市 委十一届三次全会暨全市经济工作 会议表示,"对天津来说,2018年是 抢抓历史性窗口期,闯关口、度关山, 实现由高速增长向高质量发展转变 的生死攸关的一年。"

直面历史低点,天津怎么了?站 在经济拐点,天津怎么看?闯过发展 关口,天津怎么干?

天津怎么了

——产业结构偏重偏旧、新动能 增长点青黄不接、资源环境难以为 继、计划经济观念根深蒂固,四大瓶 颈长期困扰

"经济增速掉下来,首先是天津 发展长期积累的深层次矛盾所致。"

天津市统计局局长武军定直言。

"从长期看,产业结构调整的滞 后,尤其是重化工产业产值在工业结 构中占比过高,是天津经济增长遭遇 困境的重要原因。"南开大学经济研 究所刘刚教授说。

2003年~2012年的10年间,天 津经济基本保持了每年15%的增长 速度,2013年、2014年尽管有所回 落,仍然延续了两位数的增长。与此 同时,快速增长背后长期积累的深层 次问题逐渐显现。

产业结构上,传统优势工业偏 重、偏旧,冶金、石化等传统工业占比 较大,对全市经济的拉动作用明显回 落,甚至出现负拉动。2017年前11 月,汽车制造业、石油和天然气开采 业、电气机械和器材制造业以及有色 金属冶炼和压延加工业等重点行业 增加值,合计影响全市工业增加值速 度回落3.1个百分点,而前年同期为 拉动工业增长2.2个百分点。

传统产业比重过大,挤占了高质 量发展的空间,拖累了调结构、转方

结构不优,观念滞后,效益必然 不高。一个直接的例证就是财政收

入构成中,非税收入比重高。2016 年天津税收收入占财政收入的比重 是59.6%,2017年提高了9.9个百分 点,也不到全国的平均数75%,而同 期不少东部地区这一比重接近 90%。"税不够、费来凑",说明天津的 企业隐性负担重、制度性交易成本 高,营商环境欠优。

1月3日,天津市委十一届三次 全会暨全市经济工作会议召开。这 个"新年第一会"明确提出:结构偏重 偏旧、新动能增长点青黄不接、资源 环境难以为继、计划经济观念根深蒂 固长期困扰天津经济发展,"已经到 了非解决不可的生死关头"。

天津怎么看

——经济增速回落也是以质为 帅、主动作为的结果。摒弃速度情 结、放下数字包袱,挤掉的是水分,压 实的是责任

"大力压缩低效产能,摆脱传统 路径依赖,淘汰落后生产力,是当前 天津经济走低的一个主要原因。"天 津市发改委相关负责人说。

2017年,天津对2.1万家"散乱

污"企业进行了限产停产停业等处 理,完成市辖行政区钢铁产能控制在 2000万吨以内的目标任务。据初步 测算,影响GDP速度回落约0.7个百 分点。去年8月,天津市就提出 2017年10月~2018年3月期间,全 市建成区内停止各类建设工程土石 方作业。2017年,为支持"蓝天保卫 战",天津港提前半年一次性取消了 汽运散煤业务,倒逼港口寻找新的发 展动能。"短期来说损失比较大,长远 看促使天津港加速转型升级。我们 在山西阳泉、甘肃兰州、内蒙古乌兰 察布扩大了无水港业务,加快推进北 方国际集装箱枢纽港建设。"天津港 集团总裁梁永岑说。

经济增速大幅回落,也是主动调 控、主动作为的结果。

在以质为帅、大力压缩低效产能 的同时,天津提出加大统计执法检 查、严肃查处统计违法案件力度,着 力提高数据质量。据《人民日报》报 道,1月11日举行的滨海新区第三届 人代会公布,滨海新区2016年的 GDP从10,002亿元调整为6654亿 元,2017年GDP预计为7000亿,降 幅达1/3。所涉及的统计口径,主要 是以往滨海新区GDP统计以企业注 册地为标准,但实际情况是许多在滨 海注册的公司,其实际生产经营都在 外地,GDP两地重复计算。

"那些虚的、非绿色的、结构不优 的 GDP, 我们坚决不要。只有从根 深蒂固的'速度情结''GDP崇拜' '换挡焦虑'中摆脱出来,才能下决心 推动高质量发展。"天津市委主要负 责同志坦言。

天津怎么干

- 算好发展大账, 迎战"三大 变革",努力闯过迎向高质量发展的 生死关口

"培育新动能,从主要依赖投资 和重化工业发展的制造城市转型升 级为依靠知识和技术驱动的创新型 城市,是天津爬坡过坎的关键。"刘刚 分析。

1月3日,天津全市经济工作会 议提出:认清发展大势,增强发展信 心,奋力迎战"三大变革",坚定不移 推进高质量发展。

当前天津发展有两大机遇:一 个是京津冀协同发展,一个是党的 十九大后新一轮推进高质量发展。 过去一年,天津已经按照中央精神 在做,发展理念、发展方式有了新转

变。虽然数字下来了,但是天津经 济发展的基本面并没有改变,积极 因素还在不断积累。

2017年,天津市供给侧结构性 改革"三去一降一补"任务超额完 成。新增科技型企业1.19万家,高 技术产业增加值对工业增加值的贡 献率近50%。预计去年全市单位 GDP 能耗比 2015 年下降 7.18% 以 上,完成"十三五"节能目标任务进度 的40%以上。

制造业创新能力逐渐提升。 制造业创新中心建设积极推进,智 能网联车创新中心批准筹建。国 家级企业技术中心达50家,2017 年又新申报7家。"企业技术创新主 体地位进一步确立,去年规模以上 工业企业R&D(研究与开发)投入 比率达1.38%,占全社会研发比重 的70%以上。"天津市工信委主任 尹继辉介绍。

营商环境趋势向好。去年11月 15日,天津召开企业家工作大会,出 台《关于营造企业家创业发展良好环 境的规定》,即"天津八条",以问题为 导向,从依法保护企业家财产权、自 主经营权、完善企业家激励机制等八 个方面,提出了降低涉企行政性收费 等具体举措,建立亲清新型政商关 系,"放水养鱼"调优财源结构。 2017年第三季度,天津民营经济增 加值占全市生产总值的比重达到 47.8%,比上半年提高0.9个百分点; 民间投资自3月以来,连续9个月高 干全市投资。

推动质量、效率、动力"三大变 革"是实现高质量发展的基本路径。 1月3日,天津全市经济工作会议提 出重点优化六方面结构:转换动力结 构、平衡供需结构、调整"虚实"结构、 优化"公非"结构、调优财源结构和优 化空间结构,下大力气转方式、调结 构、换动能。

发展的速度账、效益账不仅是 一笔经济账,同时也是一笔政治账、 长远账,数字背后是坚持什么样发 展理念的问题,秉持什么样政绩观 的问题。正如天津市委主要负责同 志所言,"经济结构转换需要舍得时 间,生态环境保护需要舍得投入,多 年GDP增速领先很风光,现在'胭 脂褪去脸难看',需要舍得面子。只 有进一步解放思想,打开脑袋上的 '津门',瞄准方向,定神莫慌,好字 当头,干字当先,天津才能把短板补 齐、优势做优,在推动高质量发展上 攻坚闯关。"

■区域杂谈

正视问题 有舍才有得

正视问题、不要虚名,天津滨海新区 近日挤掉了2016年地区生产总值"水 分"3000多亿元。

搭上高质量发展这趟列车,决不能 再玩数字游戏自欺欺人,迫切需要以咬 定青山不放松的胆识与魄力,不驰于空 想,不骛于虚声,真正把战略重点转到拼 质量、拼效益、拼结构、拼绿色度上来。

人们常说:舍得,舍得,有舍才有 得。舍得时间、舍得投入、舍得面子,早 算账,早清醒。

舍得时间,体现的是立足长远的 眼光。罗马不是一天建成的。指望经 济结构调整立竿见影,无疑是天方夜 谭。无论是培育战略性新兴产业,还是 把经济发展的"主座"交给市场,都不会 一口吃个胖子,可能要数年以后才能 显现效果。

舍得投入,体现的是谋划发展的宽 广视野。如果将发展比作盖房子,舍得 投入, 肯用料, 用好料, 才能盖出高质量 的房子。从宏观来说,实现为人民谋幸 福的高质量发展,就是要舍得投入,围绕 "衣食住行、业教保医"持续改善民生,这 个时候讲的是经济学,更是政治学,算的 是经济账,更是政治账,着眼的是为持续 健康发展奠定坚实基础。

舍得面子,体现的是唯实求真的态 不再打肿脸充胖子,面子上可能不 那么好看。然而,干事创业要的是里子 不是面子,不是图好看凑数字,更不是 为了赢虚名要光环,我们坚决不要虚 的、不绿色的、结构不优的GDP,要的是 有质有效的量,是实实在在没有水分的 发展。

舍得,才能获得,"退一步"是为了 "进两步"。2017年,天津市高技术产 业对工业增加值的贡献率预计近50%, PM2.5平均浓度达到天津有PM2.5浓度监 测以来的最低水平;滨海新区第三产 业占比达48.5%,提高5.2个百分点,对 经济增长的贡献率达66.8%……蓄势 而发,天津初尝"舍""得"的甜头。早 舍早得,有舍必然有得,义无反顾走高 质量发展之路,迎来的将是持久长远



随着京津冀协同发展战略不断 推进,如今来滨海一中关村科技园大 展拳脚的北京企业越来越多。图为 滨海一中关村协同创新展示中心。

张道正 摄

区域观察编辑部

主任:徐军 执行主编:王淼 新闻热线:(010)56805027 监督电话:(010)56805167 电邮:zgggb56805139@163.com



京东无人配送机器人在天津投用

1月18日,京东配送机器人在中新天津生态城上路运行,该车辆会自行拐弯、规避路障、礼让行人等, 而这一切操作都是在无人操控的情况下自动完成。当天,双方合作在中新天津生态城开办的无人超市 也正式开张纳客。 佟 郁 摄

www.zjtsxz.com

特色小镇发展最缺的是"理念"

2018年特色小镇创新发展年会暨新型城镇化论坛举行,专家表示,特色小镇 不能只是旅游小镇、加工小镇,还应该是绿色、健康、美丽的新型产业小镇

□高城

近日,2018年特色小镇创新发 展年会暨新型城镇化论坛在北京举 行。本届论坛以"新城市 新生活"为 主题,来自业内的专家学者、企业高 层、主流媒体齐聚论坛现场,分享特 色小镇建设经验,为中国新型城镇化 建设建言献策。

建设"特色"小镇

党的十九大报告指出,要"以城 市群为主体构建大中小城市和小城 镇协调发展的城镇格局,加快农业转 移人口市民化",明确了我国未来城 镇化的路径和方向;2017年12月,中 央经济工作会议指出,要"引导特色 小镇健康发展",这是"特色小镇"一 词首次在中央经济工作会议中亮相。

当前,各地政府都在规划特色小 镇。据统计,目前全国特色小镇总计 划数量已超过1500个,加上住建部 此前公布的403个特色小镇,今后全 国将会出现近2000个特色小镇。

商务部原副部长魏建国在论坛 上指出,未来世界的竞争不是单个城 市的竞争,而是城市群的竞争。特色 小镇的建设,将成为下一步打造全球 最好城市群的最大竞争力,而特色小 镇的发展最缺的两个字是"理念"。

"从目前的建设情况看,特色小镇 的主导产业主要有两类,一类是旅游 产业,另一类是加工产业。"魏建国 说。在他看来,特色小镇要健康发展, 需要警惕三个误区。首先是不能搞 "非理性的城镇化建设",依靠房地产、 大规模投资来造镇、造城,这是对新型 中国特色小镇的一种误解;其次是要 警惕"非产业化的因素",靠历史文化、 自然风光建设特色小镇,只是整个特 色小镇里面的一种类型,不是全部类 型;再次要避免同质化现象,有些特色 小镇的同质化不仅是表面风光的同质 化,更是服务过程、迭代过程的同质 化,这对特色小镇建设的损害非常大。

既安居又乐业

专家建议,特色小镇的建设要注

意将规划、资金、城市治理和产业叠 加起来,千镇一面、万镇一体、没有特 色的"特色小镇"终有一天会在竞争 中被淘汰。当前,应从供给侧入手抓 特色小镇建设,使产业可持续发展。 特色小镇不能只是旅游小镇、加工小 镇,还应该是绿色、健康、美丽的新型 特色小镇的建立,是为了解决

人的安居乐业问题,只有产业发展 起来,人气才能聚集起来。与会嘉 宾认为,以人为核心的城镇化,首先 要为人创造就业机会,要考虑特色 小镇的产业能否立足,能否壮大,能 否在本区域、全国,甚至全世界具有 竞争力。

对此,国务院发展研究中心原副 主任卢中原认为,新型城镇化中的 "新型"二字,应该体现在以人为核心 的城镇化,城镇化不应仅是"造城", 不将人的因素纳入考量的范畴,就不 是真正的新型城镇化。

"发展特色小镇要符合市场化 和专业化原则,什么产业布局能够 落地,由市场说了算,才有生命 力。"卢中原表示,"如果不考虑本 地的资源禀赋、区位优势、资源环 境的承载能力,盲目吸引产业,却 没有任何竞争优势,仅仅是简单地 复制、一味求全,搞各种各样的重 资产、高科技,不利于特色小镇的 发展。"